

加入WTO，您準備好了嗎？

——大蒜、金針、香菇、紅豆及落花生等因應措施宣導

文／葉小慧

我國即將加入世界貿易組織(WTO)，這將對國內部份農產品造成相當程度的衝擊，為了因應未來的衝擊，行政院農業委員會已擬定多種產業的因應對策，並為使農民、產業團體及地方農政單位進一步瞭解，自今(90)年8月份開始，於全國各地巡迴辦理宣導會。農委會中部辦公室特於9月21日舉辦宣導記者會，由何主任偉貞主持，說明花生、大蒜、紅豆、金針及香菇等產品的因應措施，並呼籲農民建立產業發展的共識，為台灣農業的永續經營加油。

何主任表示，花生、大蒜、紅豆、金針及香菇等5種蔬菜及雜糧產品，目前均為管制進口項目，入會後將採關稅配額方式進口，也就是在配額數量內進口者適用較低關稅，超過配額數量者則適用一般關稅稅率。為避免國內產品受到的衝擊太大，這5種產品在我國入會談判時，已爭取到特別防衛措施(SSG)，在進口數量過多或進口價格過低時，可以課徵額外關稅，以保護國內產業。不過，國內產品生產成本過高，仍然很難與國外產品競爭，因此將請農民配合採取減產措施，並輔導轉作綠肥或休耕。

依照農委會的規劃，這5種產品將大幅減產，而且如果生產過剩，將不採取收購措施。其生產、運銷、農民福利、及價格穩定等方面的調整策略大概說明如下。

生產部份：

(1)大蒜：國產蒜球的成本遠高於國外產品，以大陸蒜球為例，其進口的靠岸價格每公斤約20元，遠低於國內蒜球平均生產成本每公斤約36元，一旦開放進口，將無法與其競爭。因此大蒜產業規模需大幅調減，規劃在加入WTO後輔導轉作綠肥或休耕，並整合產銷班、輔導共同作業，以降低生產成本，增加競爭力。

(2)金針：人工採收的成本高昂，加上人力資源缺乏，產業競爭力極為不足，未來將對非法利用之林班地優先廢園，改為造林地區，並輔導乾金針生產轉為金針鮮筍或鮮金針菜筍（碧玉筍或萱黃）生產。

(3)香菇：消費型態可分為乾香菇及鮮食香菇，入會後，國產香菇將受到低廉的大陸菇和高品質的日韓菇的雙重威脅，因此未來將朝鮮食用菇類發展，並且開發新興菇類及其他菇類加工品，以少量多樣化產品來區隔市場。



何主任偉真請大家配合入會因應策略

(4)紅豆：國產紅豆極大部分供內銷用，目前辦理之農、工契作面積約1,300公頃，產銷尚稱穩定，加入WTO後，紅豆在配額內由大陸進口機會最高；關稅配額外稅率採取從量稅，未來除輔導不具競爭力之種植地區轉作或休耕種植綠肥外，並且將配合供應內銷需求研發加工產品。

(5)落花生：由於大陸落花生生產成本低，價格較為低廉，預期入會後，落花生在配額內的進口量，以大陸貨較具競爭力，而配額外進口部分的稅率採取從量稅，仍有一定程度的保護。未來將輔導部份地區轉作或休耕種植綠肥，其中符合「水旱田利用調整計畫」基期年規定者，列為優先輔導對象，並且配合市場需求，開發內銷鮮（煮）食用及本土風味的多樣化加工產品，同時防止

優良品種外流，以免回銷國內，打擊國內花生產業。

運銷調整策略方面，農委會將依產業的產量、進口量、市價等資訊，建立產業預警系統，預防產銷失衡，並且加強品質管理，建立國產品牌形象，以與進口產品形成市場區隔，確保國產品之經營利基。

農民福利策略部分，將輔導轉業或辦理第二專長訓練。如產業遭受進口損害時，將輔導農民團體、產業團體或地方政府依「農產品受進口損害救助辦法」規定申辦救助。

在穩定價格的策略方面，當產地價格下跌至直接生產成本90%以下時，將依跌幅程度，分別辦理促銷活動、輔導加工或田間耕鋤作有機肥等措施，以穩定農產品價格。

